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. Por qué usamos graficos en
economia?

 Los graficos hacen que las ideas y datos economicos sean mas faciles
de entender.

- Ayudan a visualizar la relacion entre variables y a simplificar conceptos
complejos.

- Son una herramienta clave para entender tendencias y relaciones en la
economia.
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Objetivos de la clase

- Comprender la importancia de los graficos como herramientas visuales
poderosas en la economia para representar relaciones entre variables y
facilitar la interpretacion de datos complejos.

« Desarrollar habilidades para interpretar graficos economicos de
manera precisa, reconociendo la relacion entre las variables.

. Utilizar los graficos para tomar decisiones informadas basadas en datos

economicos, entendiendo como las representaciones visuales pueden
mejorar la comprension y el analisis de fenomenos econdmicos.
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¢, Que es una variable?

« Una variable es cualquier magnitud que puede cambiar o tomar
diferentes valores.

« Ejemplos de variables en economia: precio de un bien, cantidad de
productos vendidos, nivel de ingreso, etc.
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Graficos de dos variables

 Los graficos mas comunes en economia tienen dos ejes:

« Eje horizontal (Eje x): representa la variable
independiente.
- Eje vertical (Eje y): representa la variable dependiente.

« En un grafico de dos variables, uno de los valores influye sobre
el otro.
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Ejemplo de grafico de dos variables

Grafico de la temperatura exterior vs. numero de refrescos vendidos

- Temperatura exterior (variable independiente) en el gje x.
« Numero de refrescos vendidos (variable dependiente) en el gje u.
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Relacion causal entre dos variables

Interpretacion: A medida que aumenta la temperatura, el numero de refrescos
vendidos tambien aumenta.

- Relacion causal: cuando el valor de una variable influye directamente sobre el
valor de la otra.

« Ejemplo: El precio de un refresco (variable independiente) influye en la
cantidad demandada (variable dependiente).

Nota: En economia generalmente colocamos la variable independiente en el
eje horizontal y la dependiente en el gje vertical.
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Curvas en graficos

« Una curva es una linea que muestra como cambia la variable dependiente
en relacion con la variable independiente.

« Relacion lineal: La curva es una linea recta.

- Relacion no lineal: La curva no es una linea recta y tiene una forma
curvada.

- Un punto en una curva indica el valor de la variable y para un valor
determinado de la variable x. Por ejemplo, el punto D indica que con una
temperatura de 30 grados C, un vendedor puede esperar vender 50
refrescos.
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Relacion lineal positiva

(a) Relacion lineal positiva

Nlamero de
refrescos
vendidos

20 fmr - e £ Cuando una variable aumenta, la otra tambien
. aumenta (gjemplo: mas temperatura, mas
refrescos vendidos).
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Relacion lineal negativa

(a) Relacion lineal positiva

Ndamero de
refrescos
vendidos

E Relacion lineal negativa: Cuando una variable
' aumenta, la otra disminuye (ejemplo: mas
temperatura, menos bebidas calientes vendidas).
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:cQue es la pendiente de una curva?

. Pendiente: Mide la inclinacion de la curva.

- Pendiente positiva: La variable dependiente aumenta cuando |
independiente también aumenta.

- Pendiente negativa: La variable dependiente disminuye cuando |
independiente aumenta.

. Formula de la Pendiente:

A
Pendiente = 2y

Ar

« Ay es el cambio en la variable dependiente.
« Ax es el cambio en la variable independiente.
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Como calcular la pendiente




Ejemplo del calculo de la pendiente

- Punto A: (x1, y1) = (10, 25)
« Punto B: (x2, y2) = (20, 20)

« Calculo de la pendente:

Pendiente = 20-25 = D -0.5
20 -10 10

Esto indica que, por cada aumento de 10 unidades en x, y disminuye en 5
unidades.
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Curvas no lineales

 Las curvas no lineales tienen pendiente que cambia a medida que
avanzamos en el grafico

- Pendiente creciente: La pendiente se hace mas inclinada conforme
Nnos movemos de izquierda a derecha.

- Pendiente decreciente: La pendiente se hace mas plana conforme
avanzamos.
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Metodo del arco

(b) Pendiente positiva decreciente

(a) Pendiente positiva creciente

y y
D
- 45 +—- - - Pendiente = 5/3
4> Ay = 15 . / T“m
A B R AN EE R D > ﬁy =5
35 ™ La pendiente :
o Pendiente = 15 —
30 positiva aumenta

La pendiente
positiva disminuye.

: L [ I I R R A R T R R
1 1 1 1 1 1 1 | o 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 «x

« La pendiente de la curva de A hasta B es —=—=10

« La pendiente de la curva de A hasta B es .é= ? = 25

. 5 .9
. [ ] —_ = — = 1 —_—
+ La pendiente de la curva de C hastaDes % -15_+s La pendiente de la curva de ChastaDes 17=5=13

X

« La pendiente de la curva es positiva y va
disminuyendo; se hace mas plana al desplazarnos

hacia la derecha.

 La pendiente es positiva y creciente; se hace mas
empinada a medida que nos desplazamos hacia la

derecha.



Metodo del arco

(c) Pendiente negativa creciente

y
45 — Ax =73
A |
40 T ] : :
Ay =-10  La pendiente negativa
35 aumenta en valor
.. o absoluto (cada vez es
30 . . .
Pendiente mds empinada)
25 —  =-10/3
20 ' Ax=1
15
10 [~ __Ay=-15
5 I
R R
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. A —
. La pendiente de la curva de A hasta Bes 2="3 =-3;,

. La pendiente de la curvade ChastaDes &y _-15 _ g

Ax 1

. La pendiente es negativa y creciente; se hace mas
inclinada al desplazarnos hacia la izquierda.

(d) Pendiente decreciente negativa

y
45 |- Ax =1
Ag |
40 s 4 s 4 s s s s s
35 La pendiente negativa
30 |- —Ay=-20 disminuye en valor
Pendiente absoluto (cada vez es
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: Ay
» La pendiente de la curva de A hasta Bes £ ==%=-20

+ La pendiente de la curva de ChastaDes £=22=-12,

 La pendiente de la curva es negativa y va
disminuyendo; se hace mas plana al desplazarnos
hacia la derecha.



Maximos y minimos

 La pendiente de una curva no lineal puede cambiar de positiva a negativa o viceversa.

Cuando la pendiente de una curva cambia de positiva a Cuando la pendiente de una curva cambia de negativa a
negativa, crea lo que se llama un punto maximo de la curva. positiva, crea un punto minimo.
(a) Maximo (b) Minimo
y y

___— Punto maximo

Punto minimo

0 | > 50 | > 0 | > 50 | >
y aumenta cuando y disminuye cuando y disminuye cuando y aumenta cuando
aumenta x. aumenta x. aumenta x. aumenta x.

« Cuando x esta entre O y 50, la pendiente de la curva es positiva. Para x igual a 50, la curva llega a su punto mas
alto es decir el valor de y mas grande a lo largo de la curva. Este punto se llama maximo de la curva. Cuando x
excede 50, la curva desciende y la pendiente se vuelve negativa.



Calculo del area por debajo y por encima de la curva

y y
r10 10 [~ Base del tridngulo
9
Altura del 8 g
triangulo 5
=10-4
=0 6 Altura del
5 tridngulo
=8-2
WA . =6
, ;
Base del
2 — triangulo = ~
3-0=3
1 1 b
| | I | | I | |
0 1 2 3 4 5 X 0 1 2 3 4 5 X

o El area por encima o por debajo de una recta forma un triangulo rectangulo. El area de un triangulo rectangulo se
calcula multiplicando la base por la altura y dividiendo el resultado por 2.

6 x3

« En el grafico (a) el area del triangulo sombreado es ;

=9

B x4

« En el grafico (b) el area del triangulo sombreado es =12




Graficos de series temporales

Los graficos de series temporales muestran las
fechas en el eje xy los valores de una variable en
el tiempo en el eje y. Este grafico de series tem-
porales muestra la evolucion del Producto Interior
Bruto por habitante, una medida del nivel de vida
de un pais, en Estados Unidos desde 1947 hasta
finales de 2010

Fuente: Bureau of Economic Analysis.
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Graficos de dispersion

En un grafico de dispersion, cada punto
representa los puntos correspondientes a
una combinacion de valores x — y relativa

a cada observacion. En este grafico, los
puntos representan el PIB por habitante y la
cantidad de emisiones de CO, por habitan-
te por pais en una muestra de 184 paises.
La recta que se ha ajustado a la nube de
puntos tiene pendiente positiva y representa
la mejor aproximacioén lineal de la relacién
existente entre las dos variables.

Fuente: Banco Mundial.
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Graficos de circular

« Un grafico circular muestra los porcentajes
relativos a las distintas categorias que componen “‘-'E”f’”z;”'“
. . 0 mas atto

una determinada cantidad total. 3%
« Este grafico circular representa los porcentajes de
trabajadores con distintos niveles de educacion a

, : , . : Menos que
los que se les pago el salario minimo o por debajo en el diploma
20009. de secundaria

299, Algan titulo

universitario

0 parecido
Graduado escolar 32%
pero no
universitario
31%




FACULTAD DE

CONTADURIA Y
ADMINISTRACION

FCA

Modelo de la Frontera de
posibilidades de produccion

. Pendiente: Mide la inclinacion de la curva.

- Pendiente positiva: La variable dependiente aumenta cuando la
independiente también aumenta.

- Pendiente negativa: La variable dependiente disminuye cuando la
independiente aumenta.
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Imposible

Cantidad 3000 | . D
producida de Modelo de la
computadoras. oy oy
o Frontera de Posibilidades de
Eficiente .,
2200 C Produccion
2000
A
Ineficiente
1000 B
0 | '
300 600 700 1000

Cantidad producida de automoviles

La frontera de posibilidades de produccion muestra las combinaciones de productos -en este caso,

automoviles y computadoras - que puede producir la economia.
Esta puede producir cualquier combinacion situada en la frontera o por debajo de ella. Los puntos

situados por encima no son viables, dados los recursos de la economia.



Cantidad

producida de
::fnputadw Modelo de la
Frontera de Posibilidades de
Produccion

0 Cantidad producida
700 750 1000 de automoviles

Un desplazamiento de la frontera de posibilidades de produccion. Un avance economico de la industria de
computadoras desplaza la frontera de posibilidades de produccion hacia afuera, elevado el niumero de
automoviles y de computadoras que puede producir la economia.
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